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លំហាតទី់២ 

គគឲ្យ 𝑥  ចនួំនពិតវជិ្ជមាន និង មិនមមនជាចនួំនគត់  គ ើយគគតា្ងគោយ [𝑥] មនែកនន
ចនួំនគត់។  គគតា្ងគោយ 𝑓(𝑥) =  

1

𝑥−[𝑥]
    ( [𝑥] ជាចនួំនគត់ធជំាងគគបនុំត មែលបគំពញ   

[𝑥] ≤ 𝑥 )។ 
𝑎)  គបើ 𝑥  ជាចនួំនសនិទាន ចូរបង្ហា ញថា 𝑓(𝑥) តា្ងគោយ ប្បភាគមិនអាចបប្មួញបាន 
(𝑓𝑟𝑎𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑖𝑟𝑟é𝑑𝑢𝑐𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒) មែលមានភាគមបង តួចជាោច់ខាត (𝑠𝑡𝑟𝑖𝑐𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑝𝑙𝑢𝑠 𝑝𝑒𝑡𝑖𝑡) 
ជាង ភាគមបងមនប្បភាគែណំាង 𝑥 ។ 
𝑏) គោយសនមតថា  𝑥  ជាចនួំនសនិទានែមែល   ចូរបង្ហា ញថា គគមានសវីតមានមែន 
កណំត់ (𝑢𝑛𝑒 𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒 𝑓𝑖𝑛𝑖𝑒) 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3,  ……, 𝑥𝑛   មែលបគំពញ 𝑥1 = 𝑓(𝑥), 𝑥2 = 𝑓(𝑥1), …, 
𝑥𝑘+1 = 𝑓(𝑥𝑘)…….., 𝑥𝑛= 𝑓(𝑥𝑛−1) គ ើយមែល  𝑥𝑛  ជាចនួំនគត់។  [ប្ាន់មតបង្ហា ញថា 
សវីតនន ភាគមបង (𝑑é𝑛𝑜𝑚𝑖𝑛𝑎𝑡𝑒𝑢𝑟)ននប្បភាគមិនអាចបប្មួញបាន មែលជាតួននសវីតគ ោះ 
ជាសវីតចុោះជានិចច ជាោច់ខាត(𝑙𝑎 𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑑é𝑛𝑜𝑚𝑖𝑛𝑎𝑡𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑑𝑒𝑠 𝑓𝑟𝑎𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 𝑖𝑟𝑟é𝑑𝑢𝑐𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒𝑠 
 𝑟é𝑝𝑟é𝑠𝑒𝑛𝑡𝑎𝑛𝑡 𝑙𝑒𝑠 𝑡𝑒𝑟𝑚𝑒𝑠  𝑑𝑒 𝑐𝑒𝑡𝑡𝑒 𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒  𝑒𝑠𝑡 𝑠𝑡𝑟𝑖𝑐𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 𝑑é𝑐𝑟𝑜𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑡𝑒)] 
𝑐) គោយទាញយកពីលទ្ធនលខាងគលើគនោះ  ចនួំនសនិទានណាក៏គោយ អាច តា្ងគោយ 
(រគបៀបមតមួយ) គោយប្បភាគមានរាង 
𝑥 =  𝑦0 +     1                       

𝑦1+ 
  1                

𝑦2+  
1
.
  

 

                            ……… 
                            𝑦𝑛−1 +  1

𝑦𝑛
 

(គគតា្ង 𝑦0= [𝑥]  គ ើយ  𝑦𝑘 = [𝑥𝑘]  ចគំ ោះ 𝑘 ≤ 𝑛 ) 
គោយគ តុគនោះ  ប្បភាគមបបគនោះគគ តា្ងគោយរូបនិមិតត  (𝑦0, 𝑦1, ….., 𝑦𝑛) ។ 
ចម ល្ើយ 

𝑎)  គយើងយកប្បភាគ  𝑥 =  
𝑎

𝑏
  ។  មែលគយើងអាចសរគសរ ជា ៖ 
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𝑎 = 𝑏𝑞 +  𝑟1  គោយ   𝑟1  < 𝑏   =>   𝑥 =  
𝑎

𝑏
  = 𝑞 +  

𝑟1

𝑏
 ,  𝑟1 <  𝑏 ។ែូគចែោះ 

𝑓(𝑥) = 1

𝑥−[𝑥]
  =  1

𝑞+ 
𝑟1
𝑏

  −  q
  =  1

𝑟1
𝑏

  =  𝑏

𝑟1
  ។  គោយ  𝑟1 <  𝑏    ែូគចែោះ ប្បភាគ 

𝑏

𝑟1
 មានភាគមបង  តូចជាងភាគមបងនន 𝑥  គ ើយគបើសិនជា 𝑏 មិនមមនជាចនួំនបឋម 
គទ្  គ ោះគគអាចបប្មួញ 𝑏

𝑟1
  ឲ្យគៅជា ប្បភាគមិនអាចបប្មួញបាន។ មតគបើ 𝑏 ជាចនួំន

បឋម គ ោះប្បភាគ 𝑏
𝑟1
  ជាប្បភាគមិនអាចបប្មួញបាន ។ 

រួមគសចកតីគៅ គយើងបានរូបមនត ៖ 
  
 (1) 
 
 

𝑏) គោយសនមតថា  𝑥  ជាចនួំនសនិទានែមែល ។  គោយ 
𝑥1 = 𝑓(𝑥) = 1

𝑥 −[ 𝑥]
  =   

𝑏

𝑟1
    =>  𝑥2  = 𝑓(𝑥1)  =   

1

𝑥1− [𝑥1]
  =  

𝑟1

𝑟2
    គោយ 𝑟2 ជាសណំល់ននការមចក 

𝑏 គោយ 𝑟1 ។ ែូគចែោះ  𝑟2  <  𝑟1 (គនោះគោយគប្បើរូបមនត  (1) ខាងគលើ  ) ។ គ ើយគបើគយើង 
បនត ការគណ  រគបៀបគនោះតគៅគទ្ៀត គយើងនឹងបានសវីត 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3,……., 𝑥𝑛−1, 𝑥𝑛។ 
គោយ  𝑏 > 𝑟1 > 𝑟2 > 𝑟3 >  ………> 𝑟𝑛−1 > 𝑟𝑛  គ ោះគៅគពលណាមួយ គយើងបាន  
𝑟𝑛−1 ≠ 0  គ ើយ  𝑟𝑛 = 0 ។  គបើគយើងគមើលគ ើងវញិនូវរគបៀបគណ គនោះ គយើងបានសរ
គសរ ៖ 
𝑎 = 𝑏𝑞 +  𝑟1   គោយ 𝑟1 < 𝑏 
𝑏 =  𝑟1𝑞1 +  𝑟2   គោយ 𝑟2  <  𝑟1 
𝑟1 = 𝑟2𝑞2  +  𝑟3   គោយ 𝑟3  <  𝑟2 
……………………………………. 

𝑥 =  
𝑎

𝑏
 ,  =>    𝑓(𝑥) =  

1

𝑥 −[ 𝑥]
  =   

𝑏

𝑟1
    គោយ 𝑟1 < 𝑏 និងជាសណំល់ ននការ

មចក 𝑎 គោយ 𝑏 ។ 
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𝑟𝑘 = 𝑟𝑘+1𝑞𝑘+1  +  𝑟𝑘+2   គោយ 𝑟𝐾+2  <  𝑟𝑘+1  ។  គោយសណំល់ 𝑟𝑖   គចោះមតចុោះជានិចច
គ ោះគយើងអាចថា   𝑟𝑘+2 = 0  គ ើយគៅគពលគ ោះប្បភាគ 𝑟𝑘

𝑟𝑘+1
 = 𝑞𝑘+1  គៅជាចនួំនគត់ ។ 

គោយបានចនួំនគត់គនោះគ ើយ ែល់គយើងគ ើងគៅរ ូតែល់ប្បភាគខាងគែើមវញិគ ោះ 
ក៏ែូចជាគយើងបានគណ  ប្បភាគ 𝑎𝑏  មែរ    មែលជាសណួំរ 𝑐)  ននលហំាត់គនោះ។  
𝑐) គោយទាញយកពីលទ្ធនលខាងគលើគនោះ  ចនួំនសនិទានណាក៏គោយ អាច តា្ងគោយ 
(រគបៀបមតមួយ) គោយប្បភាគមានរាង 
𝑥 =  𝑦0 +     1                       

𝑦1+ 
  1                

𝑦2+  
1
.
  

 

                            ……… 
                            𝑦𝑛−1 +  1

𝑦𝑛
 

(គគតា្ង 𝑦0= [𝑥]  គ ើយ  𝑦𝑘 = [𝑥𝑘]  ចគំ ោះ 𝑘 ≤ 𝑛 ) 
 គែើមបងី្ហយយល់  រូបមនត មែលគយើងប្តូវបង្ហា ញគនោះ គយើងគណ   𝑦0, 𝑦1  ជាមុនសិន 
ប ា ប់មក គោយ រូបមនតគនោះ គរ ៉េារង់ គ ោះគយើងអាច ង្ហា ញតា្មគរ ៉េារង់ ។ 
គយើងបានបានគណ   𝑥 គៅសណួំរ  𝑎) និង 𝑏)  គ ើយគយើងបាន៖ 
 
𝑥 =

𝑎

𝑏
  =>  𝑎 = 𝑏𝑞 +  𝑟1 ,  𝑟1 < 𝑏  =>    𝑥 =  

𝑎

𝑏
  = 𝑞 +  

𝑟1

𝑏
  ។ គោយ 𝑟1 < 𝑏  គ ោះគែើមប ី

គណ  𝑟1

𝑏
  គគណ  𝑏

𝑟1
  វញិ គែើមប ីបានមនែកគត់ ននប្បភាគ គ ើយមយ៉េងគទ្ៀត 𝑟1

𝑏
 = 1

𝑏

𝑟1

 ។ 

គោយ  𝑏 > 𝑟1   =>    𝑏 =  𝑟1𝑞1 + 𝑟2 ,  𝑟2  < 𝑟1  =>  𝑏

𝑟1
 =  𝑞1 +  𝑟2

𝑟1
  ។ 

រួមគសចកតីគៅគយើងបាន៖ 
[𝑥] = 𝑞 =>  𝑦0 = 𝑞  គ ើយ គោយ 𝑏)   𝑥1 = 𝑏

𝑟1
 =>  𝑦1 = [𝑥1] = 𝑦1 = [𝑥1] = 𝑞1។  

ែូគចែោះ 𝑥 =  𝑞 +  
𝑟1

𝑏
    គៅជា 𝑥 =  𝑦0  +  

𝑟1

𝑏
  =  𝑦0 + 1

𝑏

𝑟1
 
  = 𝑦0 +  1

𝑞1 +  
𝑟2
𝑟1

 = 𝑦0 + 1

𝑦1 +  
𝑟2
𝑟1

 ។ 
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គែើមបសីរគសរ រូបមនត គរ ៉េារ ៉េង់ គយើងសគងេតគមើល តួទាងំឡាយចគំ ោះ 𝑛 = 1 គៅខាងគលើ
គនោះ គយើងគ ើញថា  𝑦1 = 𝑞1  គ ើយ 𝑞1 បានគោយ មចក  𝑏  និង   𝑟1 គ ើយ 𝑟2  ជា
សណំល់ននការមចកគ ោះ  គឺថា  𝑟2  <   𝑟1  ែូគចែោះគបើគយើងគធវើបនតគៅគទ្ៀត  គឺគយើងបាន   
𝑦2 + 𝑟2

𝑟3
  គោយ  𝑦2 = 𝑞2 បានគោយ មចក  𝑟1  និង   𝑟2  គ ើយ 𝑟3  ជាសណំល់ននការមចក

គ ោះ  គឺថា  𝑟3  <   𝑟2  គ ើយ រូបមនត ចគំ ោះ 𝑛 = 2 គៅជា ៖ 
𝑥 =  𝑦0 + 1

𝑦1 +       
1

𝑦2+ 
𝑟3
𝑟2

     គោយ   𝑟1  >   𝑟2    > 𝑟3      ………. 

មតគោយ 𝑟3

𝑟2
 = 1

𝑟2
𝑟3

    គ ោះ គគ គណ  𝑟2

𝑟3
  ជាមុនសិន ប ា ប់មកបានគគគណ  𝑟3

𝑟2
   

គោយយកចរំាស។ មតគោយ សណំល់ 𝑟𝑖  ចុោះជានិចច  គ ោះែល់ 𝑖 = 𝑛+1 សណំល់ 
 𝑟𝑛+1 = 0 គ ើយ 𝑞𝑛  គៅជាចនួំនគត់។ គឺថា 
 𝑟𝑛−1 = 𝑟𝑛𝑞𝑛 + 𝑟𝑛+1 គ ើយគោយ 𝑟𝑛+1 = 0  គ ោះ ប្បភាគ 𝑟𝑛−1

𝑟𝑛
 = 𝑞𝑛  គៅជាចនួំនគត់។   

គ ើយរូបមនត គរារ ៉េង់  ក៏ចប់គៅគពលគ ោះ ។ 
ែូគចែោះ 𝑟𝑛

𝑟𝑛−1
  =  

1

𝑞𝑛
  =  

1

𝑦𝑛
  =>  𝑥 =  𝑦0 + 1

𝑦1 +       
1

𝑦2+ 
𝑟3
𝑟2

 

                                                                      ……….. 
                                                                                            1

𝑦𝑛−1+  
1

𝑦𝑛

    ។ 
 
គោយរូបមនតគនោះ គយើងសគងេតគ ើញថា ប្បភាគ 𝑥 អាចសមមតងគោយ សវីត 𝑦0, 𝑦1, 𝑦2,  
….,𝑦𝑛 មែលតួនីមួយៗជាចនួំនប្បភាគមែរ ។  តគៅគនោះគយើងយកឧទា រណ៍គោយ 
យកប្បភាគ  𝑥 =  

96

7
 ។ គោយយកការកត់ប្តា្ែមែល គយើងបាន ៖ 

𝑎 = 96  និង 𝑏 = 7  
𝑎 = 𝑏𝑞 +  𝑟1   (𝑟1 < 𝑏)  =>   𝑥 =  

𝑎

𝑏
 = 𝑞 +  

𝑟1

𝑏
  គឺថា 𝑥 =  

96

7
 = 13 +  

5

7
 => 𝑞 = 𝑦0 = 13 (1) 
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𝑏

𝑟1
 =  7

5
  =  𝑏 =  𝑟1𝑞1 +𝑟2  (𝑟2 < 𝑟1)  => 𝑏

𝑟1
  = 𝑞1 + 𝑟2

𝑟1
  គឺថា  7

5
  = 1 +  

2

5
 => 𝑞1 = 𝑦1= 1 (2) 

𝑟1

𝑟2
  =  

5

2
  =>  𝑟1 = 𝑟2𝑞2 + 𝑟3  (𝑟3 < 𝑟2)  => 𝑟1

𝑟2
 = 𝑞2 + 𝑟3

𝑟2
 គឺថា  5

2
 = 2 +  

1

2
 => 𝑞2 = 𝑦2=  2 (3) 

𝑟2

𝑟3
  =  

2

1
 =>  𝑟2 = 𝑟3𝑞3 + 𝑟4  (𝑟4 < 𝑟3)  => 𝑟2

𝑟3
  = 𝑞3 + 𝑟4

𝑟3
  គឺថា  2

1
 = 2 + 

0

1
=> 𝑞3 = 𝑦3= 2 (4) 

សគងេត 
a)គៅ  (4)  សណំល់ 𝑟4 = 0 ែូគចែោះ 𝑟2

𝑟3
  ជាចនួំនគត់ ។ មតចគំ ោះ (1) (2) (3)  គោយ

សណំល់ 𝑟1, 𝑟2, 𝑟3  ខុសពីសូនយ គ ោះ 𝑏
𝑟1
  ឬ    𝑟1

𝑟2
   មានមនែកគត់ (𝑦1 ) ឬ ( 𝑦2)  បូកនឹង 

ប្បភាគ 𝑟2

𝑟1
  ឬ  𝑟3

𝑟2
  ។ 

b) គយើងធ្លា ប់ជួ្ប្បភាគ 𝑝𝑞  គោយ 𝑝   និង  𝑞  ជាចនួំនគត់ ។ មតគបើ 𝑞 ប្បភាគមែរ គ ោះគយើង
គណ   𝑝

𝑞
  រគបៀបណា ។ ឧបមា 𝑞 =  

𝑎

𝑏
  (𝑏 ≠ 0) គ ោះគយើងសរគសរ ៖ 

𝐹 =  
𝑝

𝑞
  =     

𝑝
𝑎

𝑏⁄
    =    

𝑝×
𝑏

𝑎

  𝑎 𝑏⁄ ×
𝑏

𝑎

     (គោយគុណ ភាគយក និងភាគមបង គោយចនួំនមតមួយគឺ 
𝑏

𝑎
  ប្បភាគប្ាសនន 𝑎

𝑏
  ) គៅគពលគ ោះគយើងបាន ៖ 

𝐹 = 𝑝 ×
𝑏

𝑎
  =  𝑝𝑏

𝑎
   ពីគប្ ោះភាគមបង  𝑎 𝑏⁄ ×

𝑏

𝑎
  = 1 ។ 

b) គយើងធ្លា ប់ែឹងគ ើយថា គៅកែុងប្គុប 𝑍  មែលមាន គលខបូក គ ោះសូនយ ជាធ្លតុ  
នប៉េុសកលឹងគ គ ើយ ធ្លតុនាុយ នន 𝑥  គឺ − 𝑥  ពីគប្ ោះ  𝑥 +    (−𝑥) = 0 ។ 
ក៏ែូចាែ មែរ គៅកែុង 𝑄 មែលមានគលខ គុណ គ ោះ  មួយ ជាធ្លតុ  
នប៉េុសកលឹងគ គ ើយ ធ្លតុប្ាស  នន 𝑥 មែលខុសពីសូនយ  គឺ   

1

𝑥
    ពីគប្ ោះ  𝑥 ×    

1

𝑥
= 1 ។ 

ែូគចែោះ  គបើ  𝑥 =  
𝑟1

𝑟2
   គ ោះ ប្ាសនន 𝑥  គឺ  1

𝑟1
𝑟2

  ។ 

ឥ ូវគយើងប្ត ប់មក លហំាត់វញិ ។ គយើងគប្បើ លទ្ធនលនន (1) (2) (3) (4)  
𝑥 = 13 +  

5

7
   

    =  13  +  1
7

5

  =  13 +    
1

1 + 
2

5

     គោយ (2) 
                       = 13 +   1

1 + 
2

5

     = 13 +  1

1+  
1
5
2

  = 13 + 1

1+ 
1

 2 + 
1
2

   (គោយ (3)) 
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       = 13 + 1

1+ 
1

 2+ 
1
2

     =  13 + 1

1+ 
1

 2+ 
1
2
1

  =   13 +     1

1+ 
1

 2+ 
1
2

  (គោយ (4))  ។ 

គបើសរគសរតា្ម រូបមនត គយើងបាន ៖ 
       𝑥 =   𝑦0  +   1

𝑦1+ 
1

𝑦2 + 
1

𝑦3

      គោយ  𝑦0 = 13,  𝑦1 = 1, 𝑦2 = 2,  𝑦3 = 2 ។   

  សគងេត 

ចគំ ោះប្បភាគ 𝑥 =  
96

7
  គបើគយើងគធវើគលខមចកធមមតា្ គ ោះគោយ 7  ជាចនួំនបឋម គ ើយ 

គោយ 96 មចក នឹង 7 មិនោច់  គ ោះបានន័យថា មានសណំល់ជានិចច។ គ ើយគោយ
សណំល់ប្តូវមតតូចជាង 7 គ ើយគៅទី្គនោះ ខុសពី សូនយគទ្ៀត  គ ោះសណំល់មានមត 1, 2, 
3, 4, 5, 6 មតប៉េុគណាណ ោះ ។  ែូគចែោះគបើគយើងគចោះមតបនតគលខមចកគនោះ  ួសពី ៧ ែងប ា ប់ពី 
ោក់កណត ក់សញ្ញា គៅ  គ ោះគយើងនឹងគ ើញសណំល់ែមែលគនោះមតងគទ្ៀត។ ឧបមា  
សណំល់ 5 មានគៅគលើកទី្១ នឹងមានមកគលើកទី្២ គទ្ៀតជាគែើម។ ែូគចែោះគបើសណំល់គៅ
ែមែល គ ោះលទ្ធនលមនែកគែសីុមាលក៏វានឹងប្ត ប់មកែូចគែើមវញិមែរ គឺថា វាមានខួប 
គោយមួយខួបប្បមវង ៦ គលខគែសីុមាល ។ គបើគយើងគធវើគលខមចកគ ោះ គយើងនឹងបាន ៖ 
   𝑥 =  

96

7
  = 13,714285 714285 714285 ………..  ។ មតលហំាត់ខាងគលើគនោះ គគ មិនគធវើ 

គលខមចក គែសីុមាលគទ្ គោយគគ ទុ្កមនែកគែសីុមាល ជាប្បភាគគៅវញិ ៕ 
 


